
 

  

TISKOVÁ ZPRÁVA 

 Exkurze JM SVOL na majetku Lesů města Brna, a.s. dne 11.10.2024 

Dne 11.10.2024 se uskutečnila Exkurze Jihomoravské organizace SVOL na majetku Lesů města Brna, 

a.s. (dále jen LMB). Jednalo se o venkovní pochůzku po různých stanovištích lesní správy Deblín 

s ukázkami hospodaření pomocí přirozené obnovy lesa a vytvořením tzv. „pestrého lesa“. Současně 

byly předneseny dopady kůrovcové kalamity na majetek Lesů města Brna s návštěvou nejvíce 

zasaženého úseku. 

První stanoviště bylo v lokalitě, kde se pracovalo s přirozenou obnovou již více jak 25 let. Byl zde 

krásně vidět výsledek péče správce, který přemýšlí dopředu a chce si vytvořit les bez holin 

s vybranými cílovými stromy a pestrou skladbou různověkého porostu. Ten pak odolá lépe jak 

škůdcům, tak i nástrahám stávajícího stále více extrémního počasí. Bylo předloženo porovnání údajů 

z LHP od roku 2012 – 2021 s 2022 – 2032, kde z výsledku je patrné, že těžební možnosti LHP zůstávají 

téměř totožné a to bez vzniku holin a zalesnění.  

Navštívili jsme i ukázky oplocenek v rozvolněném lese, kde se podporovaly cílové dřeviny v podrostu. 

Oplocenky si vyrábí LMB sami na vlastní pile a dají se rozebrat na jednotlivá pole a použít vícekrát.  

Další plocha byla ukázkou přirozené obnovy porostu po výchovném zásahu prořezávky s podporou 

žádoucích cílových dřevin. 

Následovaly plochy postižené kůrovcovou kalamitou. Velmi zajímavá zastávka byla v místě, kde se 

rovněž začalo pracovat s přirozenou obnovou pestrého lesa před zhruba 18 lety a během kalamity 

došlo k úplnému odtěžení smrku. Přesto nemuselo dojít k žádnému umělému zalesnění, protože po 

uvolnění místa se okamžitě restartoval růst uvolňované přirozené obnovy.   

Nakonec jsme navštívili zalesněnou plochu, která byla připravená půdním frézou. Po zalesnění takto 

připravená plocha umožňuje využití mechanizovaného ožínání pomocí mulčovacích strojů, což 

výrazně zrychluje a zlevňuje provedení ožínání. Tyto práce se provádějí jak službově, tak vlastními 

zaměstnanci a technologie snižuje ztráty sazenic při ožínání. 

Poslední zastávka byla u retenční nádrže Slunná, kde bylo demonstrováno zadržování vody v krajině 

malými retenčními nádržemi, kterých je aktuálně u LMB vybudováno 12 a při letošních přívalových 

deštích se naplno ukázala jejich funkce. 

Při závěrečné diskuzi u chaty Javor byly řešeny zkušenosti s ochranným pásmem lesa a požadavky 

veřejnosti na mimoprodukční funkce lesa, s nimiž má většina vlastníků obecních lesů vlastní 

zkušenosti. 



 

  

Zakončení exkurze bylo v Klášterním pivovaru Porta Coeli, kde nám sládek připravil degustaci piva 

s výkladem o historii pivovaru, který je součástí Cisterciánského opatství Porta Coeli. Správu jeho 

nemovitého majetku včetně lesů zajišťuje společnost Bernardinum s.r.o. 

Všech více jak 45 účastníků si odvezlo nejen nové poznatky, ale i příslib spolupráce s kolegy do 

příštích let. 

 

 

 

 

 


